



# 忆亲人、祭英烈、踏春游

## ——这个清明节各地这样过

新华社记者

杨柳依依春意浓，又是一年清明时。今年是清明节正式成为国家法定假日的第15个年头。自古以来，中国人就有在清明扫墓祭祖和踏青游春的风俗。这个清明节，尽管受疫情等因素影响，各地群众还是在保障自身安全前提下，通过各种形式缅怀先人、致敬英烈、游览春景。

### 忆亲人，在追思里传承清正家风

这个清明节，由于疫情防控需要，不少群众无法如愿返乡祭扫。网络祭扫成为备受关注的新型祭扫方式。

民政部数据显示，仅清明节假期首日，在全国2000多个网络祭扫平台上，网络祭扫群众就达695万人次，比去年同期增长了275.7%。

此外，到公墓、陵园祭扫的人群不再拿着鞭炮、纸钱，鲜花成了他们寄托哀思的新选择。

“相较于形式，祭扫更应看重的是心意。无论何时何地何种形式，当人们在内心怀念逝去的亲人时，就是家风和精神的传承。”北京社会管理职业学院生命文化学院副院长徐晓玲说。

### 祭英烈，在缅怀中凝聚前行力量

每思祖国金汤固，便忆英雄铁甲寒。在清明这个慎终追远的特殊日子里，许多人选择缅怀先烈、祭奠忠魂。

今年清明节，由于疫情等因素影响，一些烈士陵园暂时关闭，一些烈士家属无法到现场祭扫，但烈士们并不孤单。

在地处边境的云南省红河州，由当地退役军人事务局和烈士陵园干部职工



4月4日拍摄的石家庄植物园。春日里，石家庄植物园花卉竞相开放，游客流连于花丛中，亲近自然，享受美好春光。河北日报记者 霍艳恩摄

组成的志愿服务队队员统一着装，为烈士墓碑描红、清理落叶枯枝、敬献鲜花、深深鞠躬。

不一样的祭奠形式，一样的真情流露。今年清明，人们将缅怀英烈的情感在“云端”释放。

共青团中央宣传部、退役军人事务部宣传中心联合全国多地英雄烈士纪念馆5日开展2022年“清明祭英烈”主题直播纪念活动。在12小时不间断直播中，网友通过留言互动、线上献花等形式寄托对先烈的哀思，表达对先烈的

崇敬之心、感念之情、传承之志。缅怀英烈，汲取慨然前行的力量。

### 踏春游，守护文化根脉、探寻春的气息

4月5日上午，壬寅年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西延安黄陵县桥山黄帝陵举行。视频直播、线上线下联动、打造网上祭祖平台……在“中华云祭祖”平台中，无法亲临现场的炎黄子孙可以“云游”黄帝陵，虚拟体验点烛、献花等，表达拳拳赤子情怀。

举办文化活动守护民族根脉，踏青出游探寻春的气息。

清明假期，北京市属公园推出30处赏花踏青地。不只是在北京，在陕西西安白鹿原影视城，身着汉服的游客赏茶、诵诗投壶，感受传统文化的浓厚氛围；在甘肃敦煌鸣沙山下，千亩杏花竞相绽放吸引众多市民游客。在严格落实疫情防控举措的同时，市民游客踏青寻春、亲近自然，不负好春光。(记者高蕾、范思翔、邱冰清、谢樱、蔡馨逸)

据新华社北京4月5日电

# 为爱而歌

## ——追记把山里娃送上冬奥会舞台的邓小岚

新华社记者 李凤双 吴晶 高博

“胭脂河水长，从那天上来，要问去何方，宁静的村庄……”太行山深处，马兰花合唱团的孩子们流着泪唱起《马兰花童谣》，用歌声为至亲至爱的邓奶奶送别。

3月19日下午，正在河北省阜平县马兰村筹备音乐节的邓小岚突发脑血栓，在当地紧急治疗后被连夜送往北京，2天后医治无效，溘然离世，享年79岁。

清明期间，阜平县组织“从此马兰路——邓小岚老师线上纪念活动”，利用歌曲、朗诵等多种方式，表达对邓小岚的感恩思念之情。

孩子们清澈质朴的声音，一如不久前，他们在北京冬奥会开幕式上用希腊语唱起的《奥林匹克颂》。只是，那个时候，总是满脸挂着微笑的邓奶奶还在……

### 北京来的邓奶奶，成了山村学校的音乐教师

2022年2月，北京冬奥会开幕式上，44个身穿虎头衣、脚踩虎头鞋的孩子走到国家体育场中央，演唱起希腊语版的《奥林匹克颂》。

这群孩子来自阜平县城南庄镇，最大的12岁，最小的只有5岁。4个月前，他们中的很多人刚刚认识简谱。

宛如天籁的歌声，唱出了全天下孩子“一起向未来”的梦想。观众席上的邓小岚，流下了激动的热泪。

“马兰的孩子走出大山、走向世界啦！”这一刻，邓小岚最想把这个消息分享给父亲。

位于太行山腹地的马兰村，是他们一家人的第二故乡。

抗日战争时期，邓小岚的父亲邓拓担任《晋察冀日报》社长兼总编辑、新华社晋察冀总分社社长，一边打游击一边办报纸。在一次日军的“大扫荡”中，马兰村的乡亲们为掩护报社，19人惨遭杀害，无一人生还。

母亲丁一岚在一次空袭后生下邓小岚，不得不把她寄养在马兰村附近一户村民家中，整整3年。

炮火下的童年，有动荡的不安，也有质朴的恩情。多年后，邓小岚不断寻访这片土地，马兰村需要什么，她就默默去做什么。

翻修学校、改建厕所、扶贫助学……2003年清明，邓小岚回马兰村为烈士扫

墓，意外发现很少有孩子会唱歌。孩子们羞怯的样子深深刺痛了她的心：“没有音乐的人生太苍白，应该用音乐帮助孩子们实现梦想。”

于是，潺潺的胭脂河边，有了琴声；高高的铁贯山上，有了歌声；北京来的邓奶奶，成了山村小学的音乐教师。

那时，马兰小学只有4间漏风的教室。邓小岚掏出自己的退休金，又动员弟弟妹妹捐钱，改装了7间校舍。

后来，她从亲朋同事那里募集乐器，一人身兼数职，教钢琴、小提琴、手风琴……

### 18年风雨无阻，她用音乐改变了一座村庄

从北京坐火车一个半小时到河北定州，换乘长途车3个小时到阜平县城，再换乘公共汽车，在山路颠簸一个多小时，就到达了马兰村村口简陋的小候车厅。

这是高速公路开通前，邓小岚往返马兰村的必经之路。

四季轮转，风雨无阻。从2004年开始，她一年要往返北京和马兰村20次，一趟约600公里，18年下来就是20万公里，大约能绕地球5圈。

得益于中学和大学的乐器学习经历，邓小岚曾说自己的人生是“被音乐滋养的”。大学毕业后，她在工厂工作25年，又领着女工们学习乐器。

轮到教山里的孩子，她把音符写满了黑板，一个个地教，手把手地教。

“教这个得有连续性，今天教了明天就走，那学生可学不会呀。”一个、两个……来学习的孩子越来越多，邓小岚在马兰村待的时间也越来越长，把老伴儿一个人丢在北京的家里。

2006年，马兰小学乐团宣告成立，邓小岚领着孩子们到北京、上海等地演出；2013年，70岁的邓小岚发起“马兰儿童音乐节”；2015年，邓小岚亲自设计、自

筹资金，把小学旁边的荒土坡打造成了一座三层的梦幻小城堡。

“孩子都向往童话，城里孩子有少年宫，有迪士尼乐园，有公主城堡，马兰的孩子也可以有。”

“山里孩子们最渴望的是什么？是大山外面的精彩世界。”18年来，山里娃的梦想化作邓小岚的坚持，她培养了200多名学生，很多上了高中、读了大学，有10余人在大学里学习艺术专业，或毕业后从事艺术教育。

一批批孩子们因为音乐改变命运，一个小村庄也因为文化浸润走向振兴。

2019年，有着700多户2000多人口的马兰村实现全村整体脱贫，音乐成了这个小村庄的一张名片。

村南口，邓小岚筹资新建的“音乐谷”，圆形的灰色舞台背靠青山、碧水环绕，远远望去犹如一轮明月挂在天空。邓小岚为它起名“月亮舞台”。

2021年10月，“月亮舞台”竣工，邓小岚站在舞台中央，笑着连声说：“太漂亮了！”

马兰儿童音乐节办了四届，表演场地也换了四次，每次演出都没有一个像样的舞台。能在自然的环境里给孩子们举办一场属于自己的音乐会，是邓小岚多年的希望。

“‘月亮舞台’干净纯粹，符合邓老师和马兰孩子的气质。”说起和邓小岚讨论手稿的过程，设计师刘阳十分感慨，“邓老师期待村民们也可以上台表演。这座舞台与山水和谱统一，能吸引更多游客，带动村民增收。”

马兰村党支部书记孙志胜说：“邓老师把所有牵挂和关爱留给了马兰，她永远是我们最亲的亲人！”

### 她变成了一颗星，永远注视着马兰村的孩子们

马兰小学音乐教室的黑板上，邓小

岚亲手书写的《奥林匹克颂》歌曲乐谱依稀可见。

今年1月3日，到北京参加冬奥会开幕式集训前，邓小岚为孩子们打气加油，“山里孩子的声音像天籁之声，最能向全世界展现中华民族对世界人民的真诚和友爱，我认为这种热爱和积极向上的品质正是奥林匹克精神的内涵……”

3月18日，邓小岚突发脑血栓的前一天，她还精神矍铄地为孩子们上了一堂音乐课。让山里的孩子都会唱《奥林匹克颂》，是她给孩子们制定的新学期目标。

“最后一次，我教我们唱的就是冬奥会上那首啊，非常好听。”11岁的席庆茹泣不成声。她从小学二年级开始跟邓小岚学习音乐，跟着邓小岚学会了弹吉他、拉小提琴。

教室的另一头，新添置的几台脚踏琴和小提琴静静地放在角落里，这些都是爱心人士从北京送来的。

“收到这些乐器时，邓老师高兴得像个孩子一样。”马兰小学音乐老师苏文霞说。

马兰花多生于荒地、山坡草地，花期长、根系发达。有人说，邓小岚就像这种花，她的根在这里，她把音乐的种子撒在这里，也把她的爱都留在了这里。

3月22日，邓小岚离世的新闻传开了。那些因为冬奥会上天籁之音关注马兰村的人们刚刚知晓；这群特殊的孩子身后，站着这样一位不同凡响的邓奶奶。

女儿刘明明以母亲的口吻回复社会各界的追思：“亲爱的朋友们，一直以来关心着我和马兰的人们，看到马兰的孩子们都在美好的音乐中长大了，乡亲们的生活也好起来了，心愿们都已实现了，我也要去的和我的爸爸妈妈团聚了……”

学生白振源说：“我觉得她变成了一颗星，永远注视着我们马兰村的孩子。”

新华社石家庄4月5日电

## 聚焦疫情防控

### 数万医护八方驰援 同心守“沪”

据新华社上海4月5日电 连日来，来自全国多个省份的数万名医护人员快速抵达上海，立即投入紧张忙碌的疫情防控工作，他们有的在方舱医院救治病患，有的在社区街道核酸检测……“哪里需要就去哪里！”

当前，上海的疫情还在高位运行，形势极其严峻。4月4日，上海单日新增阳性感染者数量突破1万例，总数达到了13354例。3月以来的这波疫情，上海累计报告阳性感染者超过7.3万例。

一方有难，八方驰援！这两天的上海虹桥火车站“铁流滚滚”，十余趟高铁列车来自武汉、天津、山东、南昌等地的数千名医护人员和医疗物资运抵上海。仅3日至4日，华东空管局就保障上海虹桥、浦东两大机场接收来自7个省市和部队援沪医疗队包机航班26架次。河南医疗支援队以每10分钟1架次密集编队从郑州飞抵上海虹桥机场。

“我们4月2日晚上接到任务，立即选派医护人员集结队伍，做好准备，3日就抵达上海了。”山东省泰安市中心医院护理部副主任亓琴说，全院派出60名医护人员，分别来自呼吸、重症、中医、院感等多个科室。

4月4日，上海最大规模核酸检测启动，覆盖全市2500万人，检测现场就有不少来自各地的援沪医疗队。

4日凌晨2时许，浙江省援沪医疗队队员章月桃和同事们就准备从

浙江启程。根据统一部署，台州市中心医院的援沪队员必须在4日12点之前，完成松江区泗泾镇9个村居民、共计31120人次的核酸样本采集。4日11时许，31120例标本采样工作顺利完成。

一位老家杭州的上海市民看到了来自杭州的医疗队在社区里做核酸，忍不住激动落泪。一位来自武汉的医护人员，上门为行动不便的老人做核酸，老人双手合十连声感谢，“这么大老远跑来帮助我们，真的谢谢！”

4日清晨，位于崇明区的花博园复兴馆方舱医院开舱，接收首批轻症和无症状感染者。这一方舱医院共分4个区域，有2700多张床位。来自上海交通大学医学院附属新华医院的医疗队和安徽省援沪医疗队联合入驻。

收治前，来自安徽医科大学第一附属医院医疗队员朱明华现场安排患者收治工作，明确收治流程。“必须要注意所有患者可能出现的情绪。”开舱后，一辆辆大巴将轻症患者和无症状感染者运送至舱门口，人员下车后进行信息登记并入住，医护人员一对一确认有无基础疾病和症状、是否有疫苗接种史等信息，再采取下一步救治和护理措施。

“我们的目标就是把上海的病人治疗、照顾好，还要把我们的队员一个不落地带回家。”安徽援沪医疗队队员周翠梅说。(记者贾远妮、潘旭、杨有宗、张建松、袁全、张梦洁)

### 北京进一步加强疫情外控内筛措施 进口货物等行业人员每周全员核酸

据新华社北京4月5日电(记者鲁畅)记者5日从北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，为最大限度降低疫情传播风险，压实“四方”责任，落实“四早”要求，在继续落实现有防控措施基础上，北京出台进一步加强疫情外控内筛四项措施。

一是对所有来(返)京人员，在继续坚持原有管控措施基础上，进一步严格落实个人防护主体责任，抵京前或抵京后12小时内利用“京心相助”向所在社区(酒店、单位、村)报备；抵京24小时后，72小时内开展1次核酸检测；返京后7日内不聚餐、不聚会、不前往人群密集场所；提倡单位要求职工返岗前48小时内增加1次核酸检测，检测阴性结果未出之前采取居家办公。

二是在原有“10+3”重点行业人群核酸筛查基础上，增加养老机构、学校、进口货物3类重点行业

群筛查，每周至少开展1次全员核酸检测，可采取工作日每日20%比例开展。

三是强化物品检测要求。从近期国内和本市多起确诊病例溯源情况看，进口冷链食品传播风险较高。北京市将在继续严格落实进口冷链食品常态化监测基础上，对所有进口货物如进口配件、水果、服装及国际邮件等，定期开展检测。

四是对于集中隔离人员，在集中隔离初期第2、3、5天进行抗原自测，第1、4天进行核酸检测；对于封控区、管控区人员，在开展区域人群筛查初期第2、3、5天进行抗原自测，第1、4天进行核酸检测；对于防范区人员，在开展区域人群筛查初期第2、4、5天进行抗原自测，第1、3天进行核酸检测。

据悉，4月4日16时至5日16时，北京市朝阳区新增本土新冠肺炎确诊病例1例。

### 吉林力保疫情防控和春耕生产两不误

新华社长春4月5日电 记者从5日召开的吉林省疫情防控工作新闻发布会上获悉，作为农业大省，吉林省当前正处于疫情防控的关键时期，也是春耕生产的关键阶段。吉林省正推动春耕生产，努力确保疫情防控和春耕生产两不误。

吉林省卫生健康委党组成员耿建仁说，为努力确保疫情防控和春耕生产两不误，吉林省疫情防控领导小组已印发了《关于滞留长春吉林市农民返乡春耕工作方案》，方案对

返乡条件、申请程序、人员转运和返乡后的管控都做了详细规定。

作为农业大省，吉林省当前正处于疫情防控的关键时期，也是春耕生产的关键阶段。吉林省正推动春耕生产，努力确保疫情防控和春耕生产两不误。吉林省卫生健康委党组成员耿建仁说，为努力确保疫情防控和春耕生产两不误，吉林省疫情防控领导小组已印发了《关于滞留长春吉林市农民返乡春耕工作方案》，方案对返乡条件、申请程序、人员转运和返乡后的管控都做了详细规定。

作为农业大省，吉林省当前正处于疫情防控的关键时期，也是春耕生产的关键阶段。吉林省正推动春耕生产，努力确保疫情防控和春耕生产两不误。

吉林省卫生健康委党组成员耿建仁说，为努力确保疫情防控和春耕生产两不误，吉林省疫情防控领导小组已印发了《关于滞留长春吉林市农民返乡春耕工作方案》，方案对

返乡条件、申请程序、人员转运和返乡后的管控都做了详细规定。

作为农业大省，吉林省当前正处于疫情防控的关键时期，也是春耕生产的关键阶段。吉林省正推动春耕生产，努力确保疫情防控和春耕生产两不误。吉林省卫生健康委党组成员耿建仁说，为努力确保疫情防控和春耕生产两不误，吉林省疫情防控领导小组已印发了《关于滞留长春吉林市农民返乡春耕工作方案》，方案对

返乡条件、申请程序、人员转运和返乡后的管控都做了详细规定。

### 石药集团新冠疫苗获批临床

(上接第一版)稳定性好，可在2℃至8℃之间长期储藏。石药集团对mRNA技术的关键生产原料和辅料实现了内化生产和国产化替代，可满足大规模产能供应需求。

基于在安全性、有效性以及产业化方面的优势，并根据疫情防控

的需要，该产品被国家药监局列入特别审批程序，快速批准进入临床。

石药集团将全力以赴推进该产品的国内及国际多中心临床研究，力争该产品尽快上市，为抗击全球新冠疫情作出贡献。

### 乌方称俄方准备集中力量攻乌东部

#### 俄方称驱逐俄外交官是短视行为

综合新华社电 综合新华社驻外记者报道：乌克兰武装部队总参谋部5日在社交媒体上称，俄军正在重新集结，准备集中力量在乌东部发动进攻。针对丹麦、意大利5日驱逐俄外交官，俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天表示，当前收缩外交沟通渠道的做法，是短视行为。

——乌克兰武装部队总参谋部5日说，俄军正在补充给养、燃料和弹药，寻求对顿涅茨克和卢甘斯克地区的完全控

制。乌国防部发言人莫图兹亚尼克4日说，俄军当前着重为包围乌东部政府军并夺取哈尔科夫市做准备。俄军继续使用高精度武器打击乌关键设施，并从俄东部和中部地区调集部队参与在乌军事行动。

——5日早些时候，丹麦政府决定驱逐15名俄外交官，意大利方面也宣布将驱逐30名俄外交官。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫5日表示，在当前的困难条件下依然收缩外交沟通渠道，这是短视的做

法，不仅将使外交沟通解决问题更加困难，也将引发俄方反制。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃5日说，俄方将对丹麦、意大利驱逐俄外交官作出回应。此外，德国和法国外交部分别决定驱逐俄罗斯外交人员。俄外交部表示，俄方将作出回应。

——据乌克兰总统网站报道，乌总统泽连斯基4日签署法令，批准同俄方进行安全保障协议草案谈判的乌方代表团成员名单，代表团团长为人民公仆党议会党

团主席阿拉哈米亚，成员包括总统办公室顾问波多利亚克、国防部长列兹尼科夫、司法部长马柳科夫及其他6名政要和法律专家。法令规定，在同外长协调一致情况下，代表团团长有权变更代表团成员。

——俄罗斯联邦人权代表莫斯科利科娃5日在对弗拉基米尔州进行工作访问中对媒体表示，俄罗斯与乌克兰以“86对86”的方式进行了被俘人员交换，但她未透露交换人员名单。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫在谈到以卢布进行国际结算时说，考虑到国际市场和金融领域的现实情况，用卢布进行国际结算的工作将稳步推进，不会操之过急。(参与记者：华迪、黄河、李东旭、李铭、李超、唐奕)